

суверенной Беларуси получило избрание летом 1994 г. Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. Таким образом и состоялась белорусская государственность.

**Жук В. В.**

## **ОСОБЕННОСТИ В РАЗВИТИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА БССР**

**В 20–30 гг. XX в.**

*Жук Владимир Владимирович, курсант 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, volodya.zhuk.98@mail.ru*

*Научный руководитель: преподаватель Бичун В. М.*

После воссоздания БССР право республики оставалось типично советским. В данный период оно было призвано укреплять советскую власть. В 1921–1925 гг. законодательство республики прежде всего было направлено на воссоздание разрушенной длительными войнами народного хозяйства, на укрепление советских органов власти и создание надлежащего советского государственного аппарата. Как и раньше, на территории Беларуси продолжали действовать нормативные акты РСФСР.

Однако по мере укрепления государственного аппарата республики все активнее начинают работать законодательные органы БССР (съезд Советов, ЦИК и СНК). Законодательство развивалась по нескольким направлениям. Используя главным образом российский законодательный опыт, постановлениями высших органов власти Белорусской ССР на ее территории вводились в действие законодательные акты РСФСР. При этом необходимо отметить, что введенные в действие кодексы РСФСР также стали считаться кодексами Белорусской ССР.

29 марта 1923 г. ЦИК БССР принял Земельный кодекс (введен в действие с 15 апреля 1923 г.), который регулировал трудовое крестьянское землепользование, использование государственных земель, землеустройство и переселение. Земля объявлялась исключительно государственной собственностью, крестьянам она представлялась только на правах пользования при условии ведения хозяйства.

Земля закреплялась за сельскохозяйственными объединениями, а после выдачи соответствующих документов – за отдельными землепользователями. Землепользование нормировалось. В нем устанавливалась предельная норма земли для крестьянского хозяйства.

До конца 1920-х гг. на территории БССР действовал КЗоТ РСФСР, принятый ЦИК РСФСР 30 октября 1922 г.

Основными его положениями являлись:

1) привлечение рабочих и служащих к труду на основании индивидуального трудового договора. В исключительных случаях имело место привлечение к трудовой повинности;

2) восьмичасовой рабочий день (с сокращением длительности рабочего дня на подземных работах, вредных для здоровья, на ночных работах для лиц, моложе 18 лет);

3) охрана труда (система обязательного социального страхования рабочих и служащих за счет взносов госпредприятий и частных нанимателей в специальный фонд).

Гражданское законодательство этого периода было прежде всего направлено на укрепление государственной собственности. В связи с этим существовало общее правило неотчуждаемости государственных предприятий в собственность частных лиц.

Частным лицам разрешалось открывать промышленные и торговые предприятия. Предоставлялось право собственности всем гражданам на немуниципальные строения, на орудия и средства производства, предприятия (разрешенные иметь в частном владении).

Суд имел возможность применения закона по «анalogии» при разрешении гражданско-правовых споров. Суд был не вправе отказать в разрешении дела из-за отсутствия или неполноты закона, и обязан решить дело на основании общих принципов советского законодательства.

1 июля 1922 г. ЦИК БССР принял постановление о введении в действие на территории республики Уголовного кодекса РСФСР, не внося в него никаких изменений. Целью уголовного закона объявлялась защита трудящихся от преступлений и общественно-опасных элементов.

За совершение контрреволюционных преступлений, бандитизм и некоторых других особо опасных преступлений предусматривалась высшая мера наказания – расстрел, однако в кодексе о ней говорилось как о временной мере.

Уголовным законом охранялись трудовые, жилищные и другие права трудящихся. За грубое нарушение установленных трудовым законодательством правил, регулирующих продолжительность рабочего дня, применение сверхурочных и ночных работ, труда женщин, подростков, оплату труда, прием и увольнение, за нарушение специальных норм об охране труда предусматривалась уголовная ответственность нанимателей, вплоть до лишения свободы. Возраст уголовной ответственности был установлен с 14 лет.

На мой взгляд, законодательство данного периода является антисоциальным, ведь именно оно характеризуется ущемлением прав подсудимых, так как наблюдались массовые осуждения людей, проявлялась тенденция принятия неправомερных законов, массовые репрессии.

Таким образом, период 1920–30 гг. был одним из самых значимых в истории республики, ведь именно тогда государство взяло курс на укрепление органов власти и создание сильного государственного аппарата. Произошли изменения в гражданском, земельном, судебном законодательстве, что способствовало развитию правовой системы БССР.